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В США уперше жінки почали працюва-
ти в поліції з 1845 р. у поліцейському де-
партаменті Нью-Йорку, але до 1883 р. їх 
називали «policeman». У 1910 р. місіс Аліс 
Стебінс Уельс з поліції Лос-Анджелеса ста-
ла першою жінкою, яка була класифікова-
на як «policewoman», але лише після того, 
як подала спеціальну петицію за підписа-
ми багатьох видатних жителів міста. 

На сьогоднішній день жінки-поліцейсь-
кі у США становлять 9,5 % від загальної 
чисельності співробітників поліції. Однак 
варто відзначити, що в багатьох поліцейсь-
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ких департаментах їх набагато більше, ніж 
9,5 %. Так, у поліцейському департаменті 
Маямі-Біч (штат Флорида) жінки станов-
лять 28 % особового складу, у Мадісоні 
(штат Вісконсін) — 26 %, у Пітсбурзі (штат 
Пенсільванія) — 22 %, а в Бірмінгемі (штат 
Алабама) — 19 %. Активна робота із залу-
чення жінок у поліцію відображається на 
кількості жінок-курсантів у поліцейських 
школах. Проте проблема адаптації жінок 
до умов підрозділів поліції нині залишаєть-
ся відкритою. 

У Європі жінки вперше розпочали свою 
діяльність на службі в поліції Франції у 
1914 р. Цього року префект поліції Пари-
жа прийняв на службу 12 жінок на посади 
друкарок (тобто в адміністративно-технічні 
служби). З 1953 р. французькі жінки-бака-
лаври змогли брати участь у конкурсі на 
посади помічників офіцера поліції. Почи-
наючи з 1960 р. стало можливим призна-
чення жінок на посади інспекторів і слід-
чих поліції, а з 1974 р. — на посади комі-
сарів поліції. Загалом розширення прийому 
жінок на службу до поліції стало наслідком 
жіночого руху 60–70-х років, який також 
зробив можливим встановлення рівної зар-
плати чоловіків та жінок, збереження по-
сади після виходу з декретної відпустки та 
нарахування вислуги років незалежно від 
статі працівника поліції. Крім того, у пра-
воохоронних органах стали призначатися 
радники з питань рівних можливостей, 
створюватися жіночі консультативні комі-
тети, запроваджуватися нові умови праці 
та професійної підготовки.
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Сьогодні жінки можуть нести службу на 
всіх посадах усіх підрозділів французької 
національної поліції. Якщо у 1980 р. з 65 
комісарів поліції лише шестеро були жін-
ками, то в 1990 р. вони обіймали вже 30 % 
посад комісарів поліції. Серед офіцерів на-
лічується більш як 18 % жінок, серед інс-
пекторів — більш як 20 %, серед сержант-
сько-рядового складу — більш як 25 % жі-
нок.

Таджикістан: нині у правоохоронних ор-
ганах працює 1580 жінок, з них 376 служ-
бовців, 1204 атестованих працівників, 463 
особи керівного та 741 особа рядового скла-
ду. Швейцарія: у поліції служать 17 500 

осіб, з яких 18 % — жінки, із 7700 цивіль-
них службовців по ліції жінки обіймають 
72 % посад. 

Австралія: жінки становлять 16,5 % від 
загальної кількості поліцейських, приведе-
них до присяги, або ж 7089 жінок з 43 048 
поліцейських.

Ізраїль: у поліції налічується близько 
75 000 жінок-поліцейських, що становить 
24 % від усього особового складу. 

Велика Британія: 52 % керівних посад 
обіймають жінки.

Хорватія: частка жінок на посадах офі-
церів поліції становить 9,94 %, на посадах 
вільного найму — 78,9 % робочих місць.

Швеція: питома вага жінок у поліції 
дорівнює 22,8 %, крім того, 70,1 % посад 
цивільного персоналу в поліції також нале-
жить жінкам.
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Яскравим прикладом здійснення право-
захисної функції жінок-працівників по лі-
ції є діяльність Міжнародної асоціації жі-
нок-поліцейських (МАЖП), яка об’єднує 
організації більш як з п’ятдесяти країн 
 світу. 

Основною метою створення та діяльності 
МАЖП є зміцнення, об’єднання та підви-
щення іміджу жінок в усіх галузях кримі-
нальної юстиції та правоохоронних орга-
нах. 

Для досягнення мети асоціація розвиває 
свою діяльність у таких напрямах: про-
фесійний розвиток, організація та прове-
дення тренінгів, навчання, зміцнення від-
носин між організаціями жінок-поліцейсь-
ких у різних країнах та регіонах світу, 
підтримка членів організації.

МІЖНАРОДНА 
АСОЦІАЦІЯ ЖІНОК 

ПОЛІЦЕЙСЬКИХ

Міжнародна асоціація жінок-поліцейсь-
ких була організована в 1915 р. Статут ор-
ганізації було розроблено та затверджено у 
Вашингтоні в 1926 р. З початку 30-х і до се-
редини 50-х років ХХ ст. діяльність асоціа-
ції перебувала в занепаді. І хоча до кінця 
60-х років минулого століття членство в 
асоціації було невеликим, з 1963 р. вона 
почала проводити щорічні триденні конфе-
ренції. Основною тематикою на той час 
було стимулювання роботи жінок у різних 
підрозділах правоохоронних органів. На-
ступний етап — це поява розуміння того, 
що професіоналізм, комунікація мають 
бути не лише у жінок, а й між жінками та 
чоловіками за всіма аспектами правоохо-
ронної діяльності. Тому в 1976 р. МАЖП 
почала активно запрошувати поліцейсь-

ких-чоловіків до співпра-
ці та активного членства 
в Асоціації.

В останні десятиліття 
ХХ ст. кількість членів та 
обсяги діяльності Асоціа-
ції значно розширилися. 
Її щорічні конференції 
стали місцем зустрічей та 
дискусій не тільки офі-
церів поліцейських під-
роз ділів, а й для пред-
ставників наукових кіл, 
дослід ників, університет-
ських викладачів з різних 
галузей кримінальної юс-
тиції.
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У 2001 р. Міжнародна асоціація жінок-
поліцейських мала вже 2400 членів — 
представників понад сорока п’яти країн 
світу, включаючи країни Африки, Азії, 
Середземномор’я, Ближнього Сходу, Євро-
пи, Канаду, Карибські острови, Російську 
Федерацію, Непал, Філіппіни, Центральну 
та Південну Америку, США, Великобри-
танію, Тихоокеанські острови та ін. 

З кожним роком усе більше поліцейсь-
ких підрозділів звертаються до послуг Асо-
ціації для отримання доступу до професіо-
нальних поліцейських тренінгів, отриман-
ня інформації з таких сучасних тем, як 
сексуальні домагання, домашнє насильс-
тво, гендерна проблематика, мережеві під-
ходи, програми наставництва тощо.

У 2006–2007 рр. Радою Директорів Асо-
ціації був розроблений Стратегічний план 
розвитку та роботи організації, спрямова-
ний на підняття іміджу організації, вплив 
на політику держав та керівництва право-
охоронних органів в аспекті гендерної рів-
ності, особливо у сфері трудових прав і 
 залучення жінок до служби в поліції, 
підвищення рівня кваліфікації та 
профе сіоналізму жінок-поліцейських, 
проведення щорічних тренінгів і кон-
ференцій, робота над тим, щоб досяг-
нення жінок та їхній внесок у роботу 

Важливим кроком у розвитку гендерної 
діяльності МВС України та захисту прав 
працюючих в ОВС жінок може стати ство-
рення Української асоціації жінок-право-
охоронців або Української асоціації жінок-
співробітниць органів внутрішніх справ та 
її вступ до Міжнародної асоціації жінок-
поліцейських. Справа не в назві, а у змісті 
роботи, місії, організаційному, методично-
му, матеріально-технічному, кадровому та 
іншому забезпеченні роботи. 

При налагодженні співробітництва май-
бутньої новоствореної організації з МАЖП, 
остання пропонує своїм партнерам можли-
вості освіти та навчання через регіональні 
філії, а також шляхом участі у щорічній 
міжнародній тренінговій конференції; роз-
витку зв’язків з іншими членами асоціації, 
наставництво; підвищення престижу та 
професіоналізму. 

Членство в організації є позитивним не 
тільки для громадських утворень, а й для 
кожної жінки-працівника правоохоронних 
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поліції оцінювалися адекватно; зміцнення 
зв’язків між різними філіями асоціації та 
її членами, проведення досліджень з ген-
дерної проблематики тощо. 

органів, яка може здобути нові 
знання та навички, використовува-
ти їх значно повніше, мати доступ 
до новітніх досліджень, статистич-
них даних, брати участь у спільних 
проектах. Членство в асоціації дає 
також можливість зрозуміти, що ті 
поліцейські, як жінки, так і чолові-

ки, які пропагують ідеї гендерної рівності 
та прав жінок, не є одиначками, а мають 
однодумців з усіх регіонів світу.
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В основі гендерної політики в Україні 
лежать загальноприйняті міжнародні нор-
ми, зафіксовані в низці міжнародних доку-
ментів: Загальній декларації прав людини, 
Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок, Міжнародному 
Пакті про громадянські та політичні права, 
Конвенції Міжнародної організації праці 
№ 156 про рівне ставлення й рівні можли-
вості для трудящих чоловіків і жінок, ре-
комендаціях Ради Європи, підсумкових до-
кументах Четвертої Всесвітньої конферен-
ції ООН зі становища жінок «Пекінська 
платформа дій» (Пекін, 1995), резолюції 
Генеральної Асамблеї ООН № 1325 «Жін-
ки, мир та безпека» та ін.

Важливі документи стосовно прав жі-
нок, визначення орієнтирів жіночої полі-
тики активно розробляються на всесвітніх 
конференціях зі становища жінок, які про-
водяться ООН. За останні три десятиліття 

МІЖНАРОДНИЙ 
КОНТЕКСТ ФОРМУВАННЯ

ГЕНДЕРНОЇ ПОЛІТИКИ
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було проведено чотири таких конференції. 
Перша відбулася в Мехіко у 1975 р. Цей 
рік було проголошено Міжнародним роком 
жінки. На цій зустрічі розробили план дій, 
відповідно до якого Генеральна асамблея 
ООН проголосила Міжнародне десятиліття 
жінки. Друга конференція пройшла в Ко-
пенгагені у 1980 р. Вона затвердила Про-
граму дій на другу половину Десятиліття 
жінки, приділивши особливу увагу пробле-
мам освіти, зайнятості та здоров’я жінок. 
Третю конференцію було проведено у Най-
робі 1985 р. Її учасники розглянули і оці-
нили досягнуті результати, обговорили ті 
питання, що залишилися невирішеними в 
рамках Десятиліття жінки, і прийняли 
перспективні стратегії щодо підвищення 
статусу жінок. Вони сприяли проведенню 
більш динамічної політики в забезпеченні 
можливостей жінок щодо реалізації загаль-
нолюдських прав. 

Проведена у вересні 1995 р. в Пекіні 
Четверта Всесвітня конференція сконцент-
рувала увагу на нових проблемах жінок, 
особливо на проблемах насильства, участі в 
політичній діяльності, становища знедоле-
них. На конференції було прийнято «Плат-
форму дій», що визначила дванадцять го-
ловних проблемних сфер становища жінок 
у світі й шляхи його поліпшення. До цих 
головних проблемних сфер належить: бо-
ротьба з жіночим зубожінням, рівний до-
ступ до освіти та професійної підготовки, 
забезпечення рівних можливостей для 
участі жінок в управлінні та процесі при-
йняття рішень, забезпечення доступного та 
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недорогого медичного обслуговування, бо-
ротьба з насильством, жінки та військові 
конфлікти, проблема дівчаток, жінки та 
навколишнє середовище, інституційні ме-
ханізми поліпшення становища жінок, 
жінки та засоби масової інформації, права 
людини і жінки, жінки′ та економіка. Ук-
раїнський Уряд підписав «Платформу дій», 
чим узяв на себе певні зобов’язання як пе-
ред міжнародною спільнотою, так і перед 
українськими громадянами щодо її реалі-
зації. 

У підсумковому документі Конференції 
також відзначалося, що нездатність уже 
впродовж тривалого часу забезпечити за-
хист і заохочення таких прав і свобод у ви-
падку використання насильства стосовно 
жінок — це проблема, що викликає занепо-
коєння в усіх державах і вона має бути ви-
рішена. Обсяг знань про причини і наслід-
ки цього явища, а також про його розпов-
сюдженість і заходи боротьби з ним значно 
зріс від часу проведення Найробійської 
конференції. Низький соціальний та еко-
номічний статус жінок може бути як при-
чиною, так і наслідком насильства стосов-
но жінок.

пективи для жінок у війскових структурах 
та правоохоронних органах. Такими нині є 
«Декларація про поліцію» (1979) та Євро-
пейський кодекс поліцейської етики 
(2001).

Ці документи закріплюють обов’язок 
 держав-учасниць здійснювати набір до 
поліції на об’єктивних та недискриміна-
ційних критеріях, ґрунтуючись не на ста-
тевих відмінностях, а виключно на компе-
тентності та досвіді кандидатів на службу. 
«Декларація про поліцію», рекомендуючи 
наділяти поліцейських таким самим стату-
сом та правами, що й працівників держав-
ної цивільної служби, не робить жодного 
обмеження для прийому на службу жінок.

Європейські стандарти правоохоронної 
діяльності передбачають, що прийнятий на 
службу поліцейський має пройти у повно-
му обсязі не тільки професійно-службову 
підготовку, а й отримати відповідний ін-
структаж із соціальних проблем, демокра-
тичних свобод, прав людини і, зокрема, з 
Європейської конвенції з прав людини.

Зазначені тенденції міжнародного зако-
нодавства знайшли своє відображення в до-
кументах, у яких закріплюється сучасний 
погляд на професійні можливості та перс-
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(Резолюція № 690 (1979) Парламентської асамблеї Ради Європи, прийнята 

у м. Страсбурзі 08.05.1979 р. на 31-й сесії Парламентскої асамблеї Ради Європи)

Витяг

А. Етика
16. Поліцейський… має право на активну моральну та фізичну підтримку суспільства, 

якому він служить.
B. Статус
2. Будь-який громадянин, який відповідає певним вимогам, може вступити на роботу 

до поліції.
4. Професійні, психологічні та матеріальні умови, за яких поліцейський має викону-

вати свої обов’язки, повинні захищати його честь, гідність та неупередженість.

«Декларація про поліцію»

«
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(Резолюція Ради Безпеки 1325 (2000), прийнята Радою Безпеки 

на 4213-му засіданні, 31 жовтня 2000 року)

Витяг
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Резолюція Ради Безпеки ООН
«Жінки, мир, безпека»1

Рада Безпеки, знову підтверджуючи 
важливу роль жінок у запобіганні і врегу-
люванні конфліктів і в розбудові миру, і 
підкреслюючи важливість їх рівноправної 
і всебічної участі у всіх зусиллях з підтрим-
ки і просування миру і безпеки, і необхід-
ність посилення їхньої ролі в процесі прий-
няття рішень стосовно запобігання і врегу-
лювання конфліктів, визнаючи нагальну 
потребу урахування гендерної перспективи 
при проведенні операцій з підтримки миру 
й у цьому зв’язку відзначаючи Віндхуксь-
ку декларацію і Намібійський план дій із 
забезпечення інтегрування гендерної про-
блематики при проведенні багатокомпо-
нентних операцій на підтримку миру 
(S/2000/693), визнаючи також важливість 
рекомендації, яка міститься в заяві його 
Голови, зробленої для преси 8 березня 2000 
року, щодо спеціалізованої підготовки 
всього миротворчого персоналу з питань за-
хисту, особливих потреб і людських прав 
жінок і дітей у конфліктних ситуаціях, 
визнаючи, що розуміння впливу збройних 
конфліктів на жінок і дівчат і наявність 
ефективних організаційних механізмів, що 
гарантують їхній захист і повну участь у 
мирному процесі, можуть значною мірою 
сприяти підтримці і просуванню міжнарод-
ного миру і безпеки, відзначаючи потребу в 
зведених даних щодо впливу збройних кон-
фліктів на жінок і дівчат,

1. настійно закликає держави-члени за-
безпечити більш активне представництво 
жінок на всіх рівнях прийняття рішень у 
рамках національних, регіональних і між-
народних інституцій і механізмів запобіган-
ня, регулювання і розв’язання конфліктів;

2. закликає Генерального секретаря 
здійснити стратегічний план дій 
(A/49/587), у якому пропонується підви-
щити представлення жінок на рівнях при-
йняття рішень у врегулюванні конфліктів і 
мирних процесах;

3. настійно закликає Генерального сек-
ретаря призначати більше жінок на посади 
спеціальних представників і посланників і 
доручати їм здійснення місій добрих пос-
луг від його імені й у цьому зв’язку закли-
кає держави-члени представляти Генераль-

1 Текст перекладено Оленою Зайцевою, фахів-
цем Інформаційно-консультативного жіночо-
го центру.
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ному секретареві кандидатури для вклю-
чення в централізований список, що 
регулярно поновлюється;

4. настійно закликає далі Генерального 
секретаря прагнути розширення ролі і 
внеску жінок у рамках польових операцій 
Організації Об’єднаних Націй, і особливо 
серед військових спостерігачів, цивільного 
поліцейського персоналу, співробітників з 
прав людини і гуманітарного персоналу;

5. виражає свою готовність інтегрувати 
гендерну перспективу в операції з підтрим-
ки миру і настійно закликає Генерального 
секретаря забезпечити включення, де це 
доречно, гендерного компоненту в польові 
операції;

6. просить Генерального секретаря нада-
ти державам-членам навчальні рекоменда-
ції та матеріали, що стосуються захисту, 
прав і особливих потреб жінок, а також 
важливості залучення жінок до всіх за-
ходів з підтримки і розбудови миру, запро-
шує держави-члени включати ці елементи, 
а також навчання з усвідомлення проблеми 
ВИЧ/СНІД, у їхні національні програми 
підготовки військового і цивільного полі-
цейського персоналу напередодні розгор-
тання, і просить далі Генерального секре-
таря забезпечити одержання аналогічної 
підготовки цивільним персоналом опера-
цій з підтримки миру;

7. настійно закликає держави-члени роз-
ширювати свою добровільну фінансову, 
технічну і матеріальну підтримку зусиль з 
підготовки персоналу з урахуванням ген-
дерних аспектів, включаючи зусилля, що 
здійснюються відповідними фондами і про-
грамами, у тому числі Фондом розвитку 

для жінок Організації Об’єднаних Націй і 
Дитячим фондом Організації Об’єднаних 
Націй, Управлінням Верховного комісара 
Організації Об’єднаних Націй у справах бі-
женців і іншими відповідними органами;

8. закликає всіх діючих осіб при укла-
данні й здійсненні мирних угод застосову-
вати підхід, заснований на урахуванні ген-
дерних аспектів;

13. закликає всіх залучених у плануван-
ня роззброєння, демобілізації та реінтегра-
ції, враховувати різні потреби колишніх 
учасників та учасниць бойових дій та ура-
ховувати різні потреби їх утриманців;

15. виражає свою готовність забезпечити 
урахування гендерних питань і прав жінок 
в місіях Ради Безпеки, у тому числі за до-
помогою проведення консультацій з місце-
вими і міжнародними жіночими групами;

16. просить Генерального секретаря про-
вести дослідження про вплив збройних 
конфліктів на жінок і дівчат, про ролі жі-
нок у розбудові миру і про гендерні аспекти 
мирних процесів і врегулювання конфлік-
тів, і пропонує далі представити Раді Без-
пеки доповідь про результати цього дослід-
ження і надати його в користування всіх 
держав-членів Організації Об’єднаних На-
цій;

17. просить Генерального секретаря 
включати у відповідних випадках у свої до-
повіді Раді Безпеки інформацію хід здійс-
нення зусиль з інтегрування гендерної про-
блематики при проведенні місій на під-
тримку миру і про всі інші аспекти, що 
стосуються жінок і дівчат;

18. постановляє продовжувати активно 
займатися цим питанням.
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Рекомендація Rec (2001)10 
Комітету міністрів державам-членам 
Ради Європи від 19 вересня 2001 р. 

щодо Європейського кодексу 
поліцейської етики
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Витяг

IV. Організаційна структура поліції

B. Кваліфікація, набір та забезпечення зацікавленості працівників поліції

22. Співробітники поліції, незалежно від посад на які їх приймають, повинні набира-
тися на підставі їх компетентності та досвіду, відповідним до завдань поліцейської робо-
ти.

25. Процедури прийому на службу мають бути засновані на об’єктивних та недис-
кримінаційних критеріях (після проведення необхідної перевірки кандидатур). Крім 
того, слід застосовувати політику набору чоловіків та жінок з різних верств населення, в 
тому числі з представників етнічних меншин, щоб поліція була відображенням того сус-
пільства, якому вона служить.

Позитивним внеском європейських за-
конодавців є не лише захист громадянсь-
ких прав і свобод, а й розробка заходів со-
ціального захисту самих працівників 
поліції. У Декларації вказується, що про-
фесійні, психологічні та матеріальні умо-
ви, за яких поліцейський має виконувати 

свої обов’язки, насамперед повинні захи-
щати його честь, гідність і неуперед-
женість. Працівник поліції має право на 
підвищену зарплату з урахуванням таких 
особливих умов несення служби, як підви-
щений ризик та ненормований робочий 
графік.
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Конвенція про рівне 
ставлення й рівні можливості 

для трудящих чоловіків і жінок: 
трудящі із сімейними обов’язками 

№ 156 від 23 червня 1981 р.

Важливу роль у захисті прав працівни-
ків — і чоловіків, і жінок — відіграє Між-
народна організація праці, створена ще в 
1919 р. Україна є членом цієї організації, а 
конвенції МОП, ратифіковані Верховною 
Радою України, є частиною українського 
національного законодавства. Уперше нор-
мативні документи стосовно праці жінок 
були прийняті в 1919 р., незабаром після 
створення МОП під великим впливом ліво-
го і в тому числі соціал-демократичного 
руху партій ІІ Інтернаціоналу. Ці норми 
передбачали охорону жінок від важкої руч-
ної праці, роботи в нічний час, на шахтах, 
у підземних роботах тощо.

Якщо розглянути конвенції Міжнарод-
ної організації праці, то можна побачити, 
що багато з них спрямовані на захист прав 
жінок шляхом надання їм певних при-
вілеїв порівняно з чоловіками, тобто вста-

новлення ситуації позитивної дискриміна-
ції жінок порівняно з чоловіками. Наскіль-
ки така ситуація може бути сприятливою 
для жінок? На це питання немає загальних 
відповідей, вони залежать від конкретної 
політичної, економічної та соціальної си-
туа ції в країні. Проте без сумніву можна 
стверджувати, що позитивна дискриміна-
ція без міцної системи соціальних гарантій 
жінкам призводить до звичайної дискримі-
нації жінок в економічній сфері та сфері 
зайнятості. Вона полягає в тому, що під-
приємці та працедавці віддають перевагу 
діловим стосункам з чоловіками, які не 
потребують ніяких пільг. Таким чином 
жінки позбавляються можливості пра-
цевлаштування або мають менші, порівня-
но з чоловіками, можливості у цій сфері, 
що врешті-решт призводить до економічної 
несвободи та залежності. 

(Конвенцію ратифіковано Законом № 1196-XIV (1196–14) від 22.10.99)
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Витяг

Стаття 1 
1. Ця Конвенція поширюється на трудящих чоловіків і жінок, які мають сімейні 

обов’язки щодо дітей, які перебувають на їхньому утриманні, коли такі обов’язки обме-
жують їхні можливості підготовки, доступу, участі чи просування в економічній діяль-
ності.

Стаття 2
Ця Конвенція поширюється на всі галузі економічної діяльності і на всі категорії тру-

дящих. 

Стаття 3 
1. Для забезпечення дійсної рівності ставлення і можливостей для трудящих чоловіків 

і жінок одна з цілей національної політики кожного члена Організації полягає в тому, 
щоб особи із сімейними обов’язками, які виконують або бажають виконувати оплачува-
ну роботу, могли здійснювати своє право на це, не зазнаючи дискримінації, і, наскільки 
це можливо, гармонійно поєднуючи професійні й сімейні обов’язки.

Стаття 4 
Для встановлення дійсної рівності ставлення і можливостей для трудящих чоловіків і 

жінок вживаються усі заходи, що відповідають національним умовам і можливостям, 
для того щоб:

а) трудящі із сімейними обов’язками могли здійснювати своє право на вільний вибір 
роботи;

б) брались до уваги їхні потреби щодо умов зайнятості й соціального забезпечення. 

Стаття 5 
Вживаються також усі заходи, що відповідають національним умовам і можливостям, 

для того щоб:
а) враховувати потреби трудящих із сімейними обов’язками при плануванні заходів 

на місцевому рівні;
б) розвивати або сприяти розвиткові державних або приватних служб побуту, таких 

як установи й служби по догляду за дітьми та наданню допомоги сім’ям. 

Стаття 6 
Компетентні влада та органи кожної країни вживають відповідних заходів для заохо-

чення розвитку інформації та освіти, що сприяють ширшому розумінню громадськістю 
принципу рівного ставлення і рівних можливостей для трудящих чоловіків і жінок і про-
блем трудящих із сімейними обов’язками, а також для заохочення громадської думки, 
що сприяє розв’язанню цих проблем. 
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У подібних документах відтворюється 
гендерно-дискримінаційне уявлення: жін-
ка-працівник — це потенційна мати, а чо-
ловік-працівник — це «робітник у чистому 
вигляді». Такий підхід яскраво прогля-
дається в конвенціях та рекомендаціях 
МОП, спрямованих на захист материнства. 

МОП знадобилося 60 років, щоб визнати 
той факт, що і чоловік є батьком дитини. У 

конвенції МОП 1981 р. вперше йдеться про 
права працівників, які мають сім’ї, вперше 
з’являються слова «рівні можливості», 
«рів на освіта», «робітники із сімейними 
обов’язками». Ціла низка пільг щодо мате-
ринства, поширених тільки на жінок, по-
винна, відповідно до цієї Конвенції, поши-
рюватися і на чоловіків.
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Стаття 7 
Вживаються усі заходи, що відповідають національним умовам і можливостям, зокре-

ма й заходи в галузі професійної орієнтації та підготовки, які б давали трудящим із сі-
мейними обов’язками змогу розпочати або продовжувати трудову діяльність, а також 
відновлювати її після відсутності на роботі у зв’язку із цими обов’язками. 

Стаття 8 
Сімейні обов’язки самі собою не можуть слугувати підставою для припинення трудо-

вих відносин. 

Стаття 9 
Ця Конвенція може здійснюватися через законодавство або положення, колективні 

договори, правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства, арбітражні рішен-
ня, рішення суду або поєднання цих методів або, з урахуванням національних умов, 
будь-яким іншим способом, що узгоджується з національною практикою. 
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(Резолюція 37/63 Генеральної Асамблеї ООН від 3 грудня 1982 р.)

Витяг
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Декларація про участь жінок 
у сприянні міжнародному 
миру та співробітництву

Частина І 
Стаття 1
…жінки повинні отримувати можливість 

реалізовувати своє право на участь в еконо-
мічній, соціальній, культурній, громадсь-
кій та політичній діяльності суспільства на 
рівних засадах із чоловіками. 

Стаття 2 
Повноцінна участь жінок в економіч-

них, соціальних, культурних, громадських 
та політичних справах суспільства... зале-
жить від збалансованого та справедливого 
розподілу ролей між чоловіками та жінка-
ми у родині та суспільстві в цілому. 

Стаття 5 
Для розширення участі жінок у сфері 

міжнародних відносин необхідні спеціаль-

ні заходи на національному та міжнародно-
му рівнях для того, щоб жінки могли на 
рівних із чоловіками засадах сприяти на-
ціональним та міжнародним зусиллям 
щодо забезпечення миру в усьому світі..., а 
також сприяти міжнародному співробіт-
ництву.

Стаття 8 
Слід вжити усіх необхідних заходів на 

національному та міжнародному рівнях 
для ефективного пропагування ролі та ак-
тивної участі жінок у ... вирішенні життє-
во важливих національних та міжнарод-
них проблем.
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Одним з головних міжнародних доку-
ментів стосовно жіночих прав, який поши-
рюється на політичну, соціальну та еконо-
мічну сфери, є Конвенція ООН про ліквіда-
цію усіх форм дискримінації щодо жінок, 
прийнята у 1979 р. (набрала чинності з ве-
ресня 1981 р.).

У Конвенції вперше на рівні міжнарод-
них норм наголошено на відповідальності 
урядів за дискримінацію жінок не лише в 
суспільній, а й у приватній сфері, уточнено 
правову та політичну термінологію, яка ха-
рактеризує становище жінок у суспільстві, 
визначено зміст дій, які формують поняття 
«дискримінація щодо жінок». 

Стаття 1 
Для цілей цієї Конвенції поняття «дис-

кримінація щодо жінок» означає будь-яке 

Конвенція Організації Об’єднаних Націй 
про ліквідацію всіх форм 

дискримінації щодо жінок

розрізнення, виняток або обмеження за оз-
накою статі, спрямовані на ослаблення чи 
зведення нанівець визнання, користування 
або здійснення жінками, незалежно від їх-
нього сімейного стану, на основі рівноправ-
ності чоловіків і жінок, прав людини та ос-
новних свобод у політичній, економічній, 
соціальній, культурній, громадській або 
будь-якій іншій галузі. 

Положення, які містяться у статтях Кон-
венції, є орієнтирами для держав у форму-
ванні та впровадженні політики стосовно 
жінок. Конвенція ґрунтується на принци-
пах активної участі та відповідальності дер-
жав за стан справ у цій сфері, що робить аб-
солютно слушним введення таких понять, 
як «державна гендерна політика», «полі-
тика сприяння гендерній рівності» тощо. 
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Конвенція містить низку статей, в яких 
сформульовані обов’язки держав стосовно 
протидії дискримінації щодо жінок та 
сприянню утвердженню рівності ста′тей у 
суспільстві, діяльності щодо змін соціаль-
них та культурних моделей поведінки чо-
ловіків і жінок для досягнення викорінен-
ня забобонів, звичаїв та всіх інших виявів, 
що ґрунтуються на ідеї неповноцінності чи 
зверхності однієї із ста′тей або стереотип-
ності ролі чоловіків і жінок. Держави та-
кож зобов’язані забезпечити рівність жі-
нок та чоловіків перед законом, а також 
рівні права при вступі до шлюбу та в сім’ї. 

Держави після підпису Конвенції повин-
ні негайно усіма відповідними заходами 
здійснювати політику ліквідації дискри-
мінації щодо жінок і для цього зобо-
в’язуються включити принцип рівноправ-
ності чоловіків і жінок у свої національні 
конституції або інше відповідне законо-
давство та забезпечити практичне здійс-
нення цього принципу; встановити юри-

дичний захист прав жінок на 
рівній основі з чоловіками та 
забезпечити через компетентні 
національні суди та інші дер-
жавні установи ефективний за-
хист жінок проти будь-якого 
акту дискримінації; скасувати 
всі положення кримінального 
законодавства, що є виявом 
дискримінації щодо жінок 
(ст. 2). 

Стаття 4
1. Вжиття державами-сторо-

нами тимчасових спеціальних 
заходів, спрямованих на при-
скорення встановлення фак-

тичної рівності між чоловіками та жінка-
ми, не вважається, як це визначено цією 
Конвенцією, дискримінаційним, проте 
воно ні в якому разі не повинно тягнути за 
собою збереження нерівноправних або ди-
ференційованих стандартів; ці заходи по-
винні бути скасовані, коли будуть досяг-
нуті цілі рівних можливостей і рівноправ-
них відносин. 

2. Вжиття державами-сторонами спе-
ціальних заходів, спрямованих на охорону 
материнства, включаючи заходи, що міс-
тяться в цій Конвенції, не вважається дис-
кримінаційним. 

У Конвенції проголошується рівність чо-
ловіків та жінок у будь-якій сфері життя, 
незалежно від віку, статі, кольору шкіри. 
Визначаються необхідність зміцнення еко-
номічної рівності чоловіків та жінок (ст. 3; 
11); право жінок на рівні з чоловіками умо-
ви праці (ст. 10; 11); право жінок та чо-

ловіків на рівну оплату за рівну 
працю, або за працю рівної цін-
ності (ст. 11), право на оплачува-
ну відпустку у зв’язку з вагітніс-
тю та пологами при достатніх со-
ціальних пільгах і без втрати 
місця роботи, стажу та соціаль-
них видатків (ст. 11); право на до-
стойний життєвий рівень для себе 
та своєї родини (ст. 13); право на 
соціальні послуги (ст. 11; 14).

Конвенція (ст. 6) закликає дер-
жави-учасниці вжити усіх від-
повідних заходів, включаючи за-
конодавчі, щодо припинення усіх 
видів торгівлі жінками та вико-
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ристання проституції жінок. Для роз-
витку та виконання положень цієї 
статті прийнята низка міжнародних 
документів (зокрема, Конвенція ООН 
проти транснаціональної організова-
ної злочинності та додаткові протоко-
ли до неї щодо протидії торгівлі людь-
ми та нелегальній міграції 2000 р.).

З метою контролю за виконанням 
положень Конвенції в системі ООН 
було створено Комітет з ліквідації дис-
кримінації щодо жінок, який скла-
дається з двадцяти трьох експертів. 
Комітет проводить щорічні засідання, 
заслуховує доповіді країн, в яких має 
бути така інформація:

 конкретні статистичні дані про 
статус жінок та зміни у статусі жі-
нок;

 ілюстровані приклади дискримінації 
жінок та введення протидискриміна-
ційних дій; 

 фактичні умови повсякденного життя 
жінок; 

 аналіз факторів, які заважають поліп-
шенню статусу жінок; 

 характеристика статусу жінок, які на-
лежать до різних соціально-економіч-
них класів, релігійних конфесій або 
географічних регіонів; 

 вплив надзвичайних ситуацій на статус 
жінок.

Комітет ООН з ліквідації дискримінації 
щодо жінок рекомендує усім державам ін-
формувати громадськість своєї країни про 

звіти в ООН та друкувати і розповсюджува-
ти доповіді у власних країнах, висвітлюва-
ти їх зміст у засобах масової інформації, 
проводити громадські обговорення та слу-
хання. 

Конвенція ООН про ліквідацію всіх 
форм дискримінації щодо жінок ратифіко-
вана Президією Верховної Ради Українсь-
кої РСР 24 грудня 1980 р. Українська РСР 
звітувала про виконання Конвенції Гене-
ральному Секретареві ООН тричі — у 1983, 
1987 та 1991 рр. Третя доповідь з техніч-
них причин розглядалася Комітетом ООН 
тільки в 1996 р. У червні 2002 р. відбувся 
черговий звіт України в Комітеті (четверта 
та п’ята об’єднані доповіді). В 2007–2008 рр. 
6 та 7 доповіді підготовлені та направлені 
до ООН.
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Рівність прав жінок і чоловіків в Україні 
гарантується Основним Законом держави. 
Ст. 24 Конституції України проголошує, 
що кожний громадянин суспільства — як 
чоловік, так і жінка — має всю повноту со-
ціально-економічних, політичних та осо-
бистих прав і свобод. Ці принципи підтвер-
джуються і в інших статтях Конституції та 
законах України. У Конституції визнача-
ються також гарантії забезпечення цих 
прав, передусім шляхом надання жінкам 
та чоловікам рівних можливостей у гро-
мадсько-політичній і культурній діяль-
ності, у здобутті освіти і професійній підго-
товці, у праці та винагороді за неї; здійс-
нення спеціальних заходів щодо охорони 
праці і здоров’я жінок; встановлення 
пенсійних пільг; створення умов, які дають 
жінкам можливість поєднувати працю з 

материнством; надання правового захисту, 
матеріальної і моральної підтримки мате-
ринства і дитинства, у тому числі оплачу-
ваних відпусток, інших пільг вагітним 
жінкам і матерям. 

Відповідно до Конституції України жін-
ки і чоловіки мають закріплені рівні права 
на захист життя і здоров’я (ст. 27), на охо-
рону здоров’я та медичну допомогу (ст. 49), 
відпочинок і соціальний захист (ст. 45, 46), 
на працю та її вільний вибір (ст. 43). Дер-
жава вживає необхідних заходів для лікві-
дації дискримінації стосовно жінок у сфері 
зайнятості з метою забезпечення їм рівних 
з чоловіками прав. Розширенням гарантії 
права щодо недискримінаційного прийому 
на роботу є положення ст. 22 Кодексу за-
конів про працю України, згідно з якою за-
бороняється необґрунтована відмова в при-

йнятті на роботу, а також 
будь-яке пряме або непря-
ме обмеження прав чи 
встановлення прямих або 
непрямих переваг при при-
йнятті на роботу. Правові, 
економічні та організацій-
ні основи зайнятості насе-
лення і його захисту від 
безро біття, а також спе-
ціальні гарантії дер жави в 
реалізації громадянами 
права на працю визначені 
Законом України «Про 
зайнятість населення». Іс-
нують й ін ші законодавчі 
ак ти, які утвержують 
 принцип рівності прав жі-
нок та чоловіків. 

Національні документи 
забезпечення 

гендерної рівності
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Проблема рівних прав жінок та чо-
ловіків на початку ХХІ ст. переростає зако-
нодавче закріплення рівності прав і вима-
гає їх гарантування для досягнення таких 
можливостей жінок та чоловіків. Тобто рів-
ність прав не є самоціллю, вона існуватиме 
для вільної реалізації кожної людської осо-
бистості незалежно від статі, що саме й 
знайшло відображення у розширеному тлу-
маченні категорії «рівність» та правовому 
принципі «рівних можливостей». Рів-
ність — це забезпечення усім людям, неза-
лежно від їхньої статі, раси або здібностей, 
однакових можливостей доступу до пози-
тивних результатів політичного курсу, що 
проводиться. Оскільки принцип рівних 
можливостей фактично не відображений у 
чинному законодавстві України, виникла 
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необхідність створення окремого закону — 
Закону про забезпечення рівних прав та 
можливостей чоловіків та жінок, що по-
винно ліквідувати декларативність поло-
жень Конституції України, яка вже прого-
лосила рівність їхніх прав.

Указом Президента України «Про 
вдосконалення роботи центральних і місце-
вих органів виконавчої влади щодо забез-
печення рівних прав і можливостей жінок 
та чоловіків» № 1135/2005 від 26.07.2005 
передбачається, що у всіх міністерствах, 
центральних і місцевих органах виконав-
чої влади організується робота по забезпе-
ченню рівних прав та можливостей жінок 
та чоловіків і відповідальність за це покла-
дається на одного з керівників.
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«…покласти виконання обов’язків щодо 
забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків на одного зі своїх заступ-
ників, які мають організовувати роботу 
стосовно забезпечення надання жінкам і 
чоловікам рівних прав та можливостей у 
відповідній сфері діяльності; співробітниц-
тва з громадськими організаціями, зокре-
ма громадськими жіночими організаціями, 
для узагальнення інформації щодо стану 
забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків та визначення шляхів за-
побігання виникненню дискримінації за 
ознакою статі; сприяння створенню рівних 
умов для поєднання жінками і чоловіками 
професійних і сімейних обов’язків, у тому 
числі шляхом розвитку соціальних послуг; 
здійснення заходів, спрямованих на фор-
мування гендерної культури населення, 
провадження відповідної інформаційно-
пропагандистської діяльності; забезпечен-
ня додержання законодавства щодо рів-

ності прав та можливостей жінок і чо-
ловіків; розгляду та проведення аналізу 
звернень громадян з питань забезпечен-
ня рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків; організації систематичного 
навчання посадових осіб центральних та 
місцевих органів виконавчої влади із за-
значених питань; впровадження гендер-
них підходів до організації роботи цент-
ральних та місцевих органів виконавчої 
влади з урахуванням досвіду інших дер-
жав».

Основним уповноваженим органом 
центральної виконавчої влади щодо фор-

мування та впровадження гендерної полі-
тики в Україні є Міністерство України у 
справах сім’ї, молоді та спорту. За розроб-
ку та координацію впровадження гендерної 
політики відповідає Департамент сімейної 
та гендерної політики у складі зазначеного 
міністерства.

Постановою Кабінету Міністрів України 
затверджена Державна програма з утверд-
ження гендерної рівності в українському 
суспільстві на період до 2010 року. 
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Основні нормативно-правові 
документи 

Української держави в царині 
дотримання прав жінок 

та просування гендерної рівності
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1995 р.
Указ Президента України «Про Комітет 

у справах жінок, материнства і дитинства» 
від 8 квітня 1995 р. № 287/95 (втратив чин-
ність).

Рекомендації парламентських слухань 
«Про виконання в Україні Конвенції ООН 
«Про ліквідацію всіх форм дискримінації 
стосовно жінок» від 12 липня 1995 р.

1997 р.
Постанова Кабінету Міністрів України 

від 8 вересня 1997 р. № 993 «Про затверд-
ження Національного плану дій щодо 
поліпшення становища жінок та підвищен-
ня їх статусу у суспільстві»

1999 р.
Постанова Верховної Ради України «Де-

кларація про загальні засади державної 

політики України стосовно сім’ї та жінок» 
від 5 березня 1999 р. № 475-ХІV.

Постанова Верховної Ради України «Про 
Концепцію державної сімейної політики» 
від 17 вересня 1999 р. № 106З-ХІV.

Постанова Кабінету Міністрів України 
від 25 вересня 1999 р. № 1768 «Про програ-
му запобігання торгівлі жінками та дітьми 
в Україні».

2001 р.
Указ Президента України «Про підви-

щення соціального статусу жінок в Ук-
раїні» № 283/2001 від 25 квітня 2001 р. 

Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про Національний план дій щодо поліп-
шення становища жінок та сприяння впро-
вадженню гендерної рівності у суспільстві 
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на 2001–2005 роки» № 479 від 6 травня 
2001 р.

Закон України «Про попередження на-
сильства в сім’ї», прийнятий Верховною 
Радою України 21 листопада 2001 р. 

2002 р.
Постанова Кабінету Міністрів України 

№ 766 від 5 червня 2002 р. «Про Комплекс-
ну програму протидії торгівлі людьми в 
Україні».

2003 р.
Розпорядження Прем’єр-міністра Украї-

ни про введення посад радників з гендер-
них питань.

2004 р.
Наказ Міністерства України у справах 

сім’ї, дітей та молоді, Міністерства внут-
рішніх справ України № 3/235 від 
09.03.2004 (зареєстровано в Міністерстві 
юстиції України 30 березня 2004 р. за 
№ 399/8998) «Про затвердження Інструк-
ції щодо порядку взаємодії управлінь (від-
ділів) у справах сім’ї та молоді, служб у 
справах неповнолітніх, центрів соціальних 
служб для молоді та органів внутрішніх 
справ з питань здійснення заходів з попе-
редження насильства в сім’ї».

Постанова Верховної Ради України 
№ 1904-IV від 29 червня 2004 р. про реко-
мендації Парламентських слухань «Стано-
вище жінок в Україні: реалії та перспекти-
ви».

Наказ Міністра внутрішніх справ Украї-
ни № 1221 від 18 жовтня 2004 р. «Про за-

твердження Положення про радника Мініс-
тра внутрішніх справ України з прав люди-
ни та гендерних питань».

2005 р.
Указ Президента України «Про вдоско-

налення роботи центральних і місцевих ор-
ганів виконавчої влади щодо забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків» № 1135/2005 від 26 липня 2005 р.

Закон України «Про забезпечення рів-
них прав та можливостей чоловіків та жі-
нок» від 8 вересня 2005 р. 

2006 р.
Державна програма з утвердження ген-

дерної рівності в українському суспільстві 
на період до 2010 року. Постанова Кабінету 
Міністрів України № 1834 від 27 грудня 
2006 р.

2007 р.
Постанова Верховної Ради України «Про 

рекомендації Парламентських слухань 
«Стан протидії гендерному насильству в 
Україні».

Постанова Верховної Ради України «Про 
рекомендації парламентських слухань 
«Про рівні права та можливості жінок та 
чоловіків».

Державна програма протидії торгівлі 
людьми на період до 2010 р. Постанова Ка-
бінету Міністрів України № 407 від 7 берез-
ня 2007 р. 
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8 вересня 2005 р. Верховна Рада Украї-
ни прийняла Закон України «Про забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків», що стало знаковою подією для 
суспільства. Прийняття відбулося після 6 
років дискусій (перший законопроект було 
подано в 1999 р.). Крім деталізації поло-
ження Конституції України щодо забезпе-
чення рівності чоловіків та жінок, у Законі 
вперше законодавчо визначені такі де-
фініції, як дискримінація за ознакою статі, 
позитивні дії, гендерна рівність, гендерно-
правова експертиза, сексуальні домагання 
та ін. Прийняття закону підтверджує, що 
робота не закінчилась, а набула певної сис-
тематичності.

Мета Закону — досягнення паритетного 
становища жінок і чоловіків у всіх сферах 
життєдіяльності суспільства шляхом пра-
вового забезпечення рівних прав та 
можливостей для них, ліквідації дис-
кримінації за ознакою статі та застосу-
вання спеціальних тимчасових заходів, 
спрямованих на усунення дисбалансу 
між можливостями жінок і чоловіків 
реалізовувати рівні права, надані їм 
Конституцією і законами України. 

У ст. 1. «Визначення термінів» наво-
диться тлумачення основних термінів, 
вживаних у Законі:

рівні права жінок і чоловіків — від-
сутність обмежень чи привілеїв за озна-
кою статі; 

рівні можливості жінок і чоловіків — 
рівні умови для реалізації рівних прав жі-
нок і чоловіків; 

дискримінація за ознакою статі — дії 
чи бездіяльність, що виражають будь-яке 
розрізнення, виняток або привілеї за озна-
кою статі, якщо вони спрямовані на обме-
ження або унеможливлюють визнання, ко-
ристування чи здійснення на рівних під-
ставах прав і свобод людини для жінок і 
чоловіків; 

позитивні дії — спеціальні тимчасові 
заходи, спрямовані на усунення дисбалан-
су між можливостями жінок і чоловіків 
 реалізовувати рівні права, надані їм Конс-
титуцією і законами України; 

сексуальні домагання — дії сексуально-
го характеру, виражені словесно (погрози, 
залякування, непристойні зауваження) або 

Закон України 
«Про забезпечення рівних 

прав та можливостей 
жінок і чоловіків»1

1 Відомості Верховної Ради України (ВВР). — 
2005. — № 52. — Ст. 561.
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фізично (доторкання, поплескування), що 
принижують чи ображають осіб, які пере-
бувають у відносинах трудового, службово-
го, матеріального чи іншого підпорядку-
вання;

гендерна рівність — рівний правовий 
статус жінок і чоловіків та рівні можли-
вості для його реалізації, що дозволяє осо-
бам обох статей брати однакову участь у 
всіх сферах життєдіяльності суспільства;

гендерно-правова експертиза — аналіз 
чинного законодавства, проектів норматив-
но-правових актів, результатом якого є на-
дання висновку щодо їх відповідності прин-
ципу забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок і чоловіків.

У ст. 3 визначаються основні напрями 
державної політики щодо забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків, а саме: утвердження гендерної рів-
ності; недопущення дискримінації за озна-
кою статі; застосування позитивних дій; 
забезпечення рівної участі жінок і чо-
ловіків у прийнятті суспільно важливих 
рішень; забезпечення рівних можливостей 
жінкам і чоловікам щодо поєднання про-
фесійних та сімейних обов’язків; підтрим-
ку сім’ї, формування відповідального мате-
ринства і батьківства; виховання і пропа-
ганду серед населення України культури 
гендерної рівності, поширення просвітни-
цької діяльності у цій сфері; захист сус-
пільства від інформації, спрямованої на 
дискримінацію за ознакою статі. 

У ст. 4 зазначається обов’язковість про-
ведення гендерно-правової експертизи нор-
мативно-правових актів та їх проектів. Від-
повідальним за цю діяльність Кабінетом 
Міністрів визначено Міністерство юстиції 
України. Розробка проектів нормативно-
правових актів має здійснюватися з ураху-
ванням принципу забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків. 

Ст. 5 зобов’язує Держкомстатистики за-
безпечувати збирання, опрацювання, 
аналіз, поширення, збереження, захист та 
використання статистичних даних щодо 
показників становища жінок і чоловіків у 
всіх сферах життя суспільства, групуючи 
їх за ста′тями. 

У ст. 6 Закону, якою забороняється дис-
кримінація за ознакою статі, також зазна-
чається, що не вважаються дискриміна-
цією за ознакою статі: спеціальний захист 
жінок під час вагітності, пологів та грудно-
го вигодовування дитини; обов’язкова 
строкова військова служба для чоловіків, 
передбачена законом; різниця в пенсійно-
му віці для жінок і чоловіків, передбачена 
законом; особливі вимоги щодо охорони 
праці жінок і чоловіків, пов’язані з охоро-
ною їх репродуктивного здоров’я; позитив-
ні дії. 

Другий розділ закону присвячений ме-
ханізмам забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків. У ст. 7 перелі-
чені органи, установи та організації, наді-
лені повноваженнями у сфері забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків. Ст. 8 визначає повноважен-
ня Верховної Ради України у сфері за-
безпечення рівних прав та можливос-
тей жінок і чоловіків, ст. 9 — Уповно-
важеного Верховної Ради України з 
прав людини, ст. 10 — Кабінету 
Міністрів України, ст. 12 — органів 
виконавчої влади та органів місцевого 
самоврядування. Так, органи вико-
навчої влади, в тому числі й МВС Ук-
раїни, у  межах своєї компетенції ор-
ганізовують роботу у напрямі: забез-
печення надання жінкам і чоловікам 
рівних прав та можливостей; здійс-
нення виконання загально дер жавних 
та регіональних програм з питань за-
безпечення рівних прав та можливос-
тей жінок і чоловіків; створення умов 
для поєднання жінками і чоловіками 
професійних і сімейних обов’язків; за-
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безпечення доступних соціально-побутових 
послуг, включаючи догляд за малолітніми 
дітьми, організацію дошкільного вихован-
ня та забезпечення дитячого дозвілля; про-
ведення просвітницької діяльності з питань 
гендерної рівності; співпрацюють з 
об’єднаннями громадян щодо забезпечення 
рівності прав та можливостей жінок і чо-
ловіків; підготовки пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства з питань за-
безпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків; сприяння науковим 
розробкам у сфері гендерних досліджень; 
дотримання принципу забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків у 
своїй діяльності; здійснення позитивних 
дій. 

В органах виконавчої влади визначаєть-
ся уповноважена особа (координатор) з 
 питань забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків. Виконання обо-
в’язків уповноваженої особи (координато-
ра) покладається на одного із заступників 
міністра, заступника керівника іншого ор-
гану виконавчої влади. Органи виконавчої 
влади можуть утворювати консультативно-
дорадчі органи, призначати радників з пи-
тань забезпечення рівних прав та можли-
востей жінок і чоловіків. 

Повноваженням уповноважених осіб 
(координаторів) з питань забезпечення рів-
них прав та можливостей жінок і чоловіків 
в органах виконавчої влади та органах міс-
цевого самоврядування присвячена ст. 13 
Закону. Уповноважені особи у межах своїх 
повноважень організовують роботу від-

повідних органів виконавчої влади та ор-
ганів місцевого самоврядування у напрямі: 
врахування принципу рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків у відповідній 
сфері діяльності; проведення аналізу стану 
забезпечення гендерної рівності та вивчен-
ня доцільності застосування позитивних 
дій з метою подолання асиметрії, дисбалан-

су, що складаються на від-
повідній території чи в га-
лузі; співробітництва з 
об’єднаннями громадян, уза-
гальнення інформації, яка 
надходить від них щодо моні-
торингу стану дотримання 
рівності жінок і чоловіків, та 
спільного вироблення шляхів 
усунення дискримінації за 
ознакою статі; здійснення 
постійної інформаційно-про-
пагандистської діяльності 
щодо ліквідації усіх форм 
дискримінації за ознакою 
статі; вжиття заходів, спря-
мованих на формування ген-
дерної культури населення; 
організації прийому грома-
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дян з питань дискримінації за ознакою 
статі; розгляду та аналізу звернень грома-
дян з питань забезпечення рівних прав і 
можливостей жінок і чоловіків та вивчен-
ня причин, що їх зумовлюють; навчання 
працівників центральних та місцевих ор-
ганів виконавчої влади, органів місцевого 
самоврядування з питань гендерної пробле-
матики; вжиття заходів щодо усунення 
 виявів дискримінації за ознакою статі. 

Низка статей стосується забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків у різних сферах суспільного життя. 
Ст. 15 — у виборчому процесі, ст. 16 — у 
сфері державної служби та служби в орга-
нах місцевого самоврядування, ст. 17 — у 
праці та отриманні винагороди за неї, ст. 
18 — під час укладення колективних дого-
ворів та угод, ст. 19 — у сфері підприєм-
ництва, ст. 20 — у сфері соціального захис-
ту, ст. 21 — у здобутті освіти та професій-
ній підготовці.

Шостий розділ Закону містить норми 
щодо відповідальності за порушення зако-
нодавства України про забезпечення рів-
них прав та можливостей жінок і чоловіків. 
Уперше в законодавстві України в Законі 
«Про забезпечення рівних прав та можли-
востей чоловіків та жінок» з’являється по-
няття «сексуальні домагання», відповідно 
до ст. 22 «Оскарження дискримінації за оз-
накою статі та сексуальних домагань» та 
ст. 23 «Відшкодування матеріальних збит-
ків та моральної шкоди, завданих унаслі-
док дискримінації за ознакою статі чи сек-
суальних домагань». Як зазначається в 
ст. 24 «Відповідальність за порушення за-
конодавства про забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків», особи, 
винні в порушенні вимог законодавства про 
забезпечення рівних прав та можливостей 
жінок і чоловіків, несуть цивільну, адмі-
ністративну та кримінальну відповідаль-
ність згідно із законом. 
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(Постанова Кабінету Міністрів України № 1834 від 27 грудня 2006 р.)

Витяг

Державна програма з утвердження ген-
дерної рівності в українському суспільстві 
приймалася з метою утвердження рівних 
прав жінок і чоловіків та рівних можливос-
тей для їх реалізації як основного права 
людини. Основними завданнями цієї про-
грами є: формування та реалізація держав-
ної політики у сфері забезпечення ген-
дерної рівності; створення відповідної 
 нормативно-правової бази; приведення га-
лузевих нормативно-правових актів від-
повідно до Закону України «Про забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок і 
чоловіків»; адаптація законодавства Ук-
раїни до законодавства ЄС у сфері забезпе-
чення гендерної рівності; вдосконалення 
механізму здійснення гендерно-правової 
експертизи чинного законодавства та про-
ектів нормативно-правових актів; створен-
ня інституційного механізму 
забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків; 
впровадження гендерних під-
ходів у діяльність органів вико-
навчої влади та органів місце-
вого самоврядування; забезпе-
чення співпраці центральних 
та місцевих органів виконавчої 
влади у вивченні гендерних пи-
тань з науково-дослідними ус-
тановами Національної ака-
демії наук, залучення до прове-
дення наукових та експерт них 
досліджень громадських ор-
ганізацій та міжнародних 
агентств; підтримка громадсь-

ДЕРЖАВНА ПРОГРАМА 
з утвердження гендерної 

рівності в українському суспільстві 
на період до 2010 р.

ких ініціатив, спрямованих на формування 
гендерної культури, подолання усталених 
стереотипів стосовно ролі та місця жінок у 
суспільстві; залучення до підготовки рі-
шень органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування з питань ген-
дерної рівності вітчизняних та міжнарод-
них громадських організацій; забезпечен-
ня включення гендерної складової до прог-
рам соціально-економічного розвитку 
регіонів та галузей, а також дотримання 
гендерної рівності під час вирішення кад-
рових питань у центральних та місцевих 
органах виконавчої влади; проведення 
моніторингу з дотримання засобами масо-
вої інформації вимог щодо забезпечення 
рівноправності статей під час розміщення 
рекламних оголошень про працевлашту-
вання, публікації матеріалів щодо ситуації 
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на ринку праці, а також ви-
світлення ролі жінок і чо-
ловіків у всіх сферах жит-
тєдіяльності.

Виконання Програми сприятиме: ста-
білізації соціального становища в державі 
та забезпеченню злагоди в суспільстві; 
підвищенню рівня та якості життя жінок і 
чоловіків; забезпеченню рівності прав та 
можливостей жінок і чоловіків у працевла-
штуванні, просуванні по службі, підвищен-
ню кваліфікації та перепідготовці, провад-
женню підприємницької діяльності, поєд-
нанню трудової діяльності з виконанням 
сімейних обов’язків; продовженню проце-
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су формування дер жавної полі-
тики у сфері забезпечення ген-
дерної рівності; підвищенню рів-
ня соціально-правового захисту 

жінок і чоловіків; розробленню ефективно-
го механізму забезпечення рівних прав та 
можливостей жінок і чоловіків як на дер-
жавному, так і на місцевому рівні; забезпе-
ченню розвитку паритетної демократії в 
Україні; спрямуванню зусиль центральних 
і місцевих органів виконавчої влади, ор-
ганів місцевого самоврядування, громадсь-
кості на підвищення ефективності прове-
дення державної політики у сфері забезпе-
чення гендерної рівності. 
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1. Подання пропозицій і складення пла-
ну проведення гендерно-правової експерти-
зи актів законодавства на відповідний рік. 

2. Приведення галузевих нормативно-
правових актів відповідно до Закону Украї-
ни «Про забезпечення рівних прав та мож-
ливостей жінок і чоловіків». 

3. Розроблення проекту Закону України 
«Про внесення змін до Закону України 
«Про попередження насильства в сім’ї». 

4. Вивчення питання та в разі потреби 
підготовка проекту закону про внесення 
змін до Кодексу України про адміністра-
тивні правопорушення та Кримінального 
кодексу України щодо встановлення від-
повідальності за порушення законодавства 
про забезпечення рівних прав та можливос-
тей жінок і чоловіків. 

5. Здійснення заходів з приведення за-
конодавства України відповідно до міжна-
родних норм та стандартів у сфері забезпе-
чення гендерної рівності. 

6. Ініціювання утворення при Кабінеті 
Міністрів України Міжвідомчої гендерної 
ради. 

7. Утворення при центральних та місце-
вих органах виконавчої влади консульта-
ційно-дорадчих органів, експертних робо-
чих груп з гендерних питань за участю нау-
ковців і представників 
громадських організацій. 

8. Підготовка державної 
доповіді про виконання в 

Перелік заходів Державної програми з утвердження 

гендерної рівності в українському суспільстві, 

що стосуються діяльності МВС України 

Україні Конвенції ООН «Про ліквідацію 
всіх форм дискримінації щодо жінок». 

9. Забезпечення підготовки та публіка-
ції щорічної державної доповіді щодо ут-
вердження гендерної рівності в Україні. 

10. Розгляд на сесіях органів місцевого 
самоврядування, колегіях місцевих держ-
адміністрацій питання щодо забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків та впровадження гендерних під-
ходів у діяльність зазначених органів.

13. Проведення гендерного аналізу кад-
рового складу центральних та місцевих ор-
ганів виконавчої влади, а також працівни-
ків галузей. 

14. Врахування під час формування кад-
рового резерву та затвердження на керівні 
посади в органах виконавчої влади показ-
ника пропорційно збалансованого пред-
ставництва кандидатур кожної статі. 

15. Забезпечення стажування осіб, що 
перебувають у резерві, на керівні посади в 
центральних та місцевих органах виконав-
чої влади, з дотриманням вимог гендерної 
рівності. 

16. Проведення аналізу рівня доходів 
жінок і чоловіків у різних галузях від-
повідно до цілей розвитку, проголошених 
Декларацією тисячоліття ООН. 

17. Здійснення 
заходів, спрямова-
них на формування 
свідомого ставлен-
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ня суспільства до забезпечення гендерної 
рівності в галузі охорони праці та про-
мислової безпеки. Вжиття необхідних за-
ходів щодо створення безпечних для життя 
і здоров’я умов праці. 

18. Сприяння включенню до Гене ральної 
угоди між Кабінетом Міністрів України, 
всеукраїнськими об’єднаннями організацій 
роботодавців і підприємців та всеукраїнсь-
кими профспілками і профоб’єднан нями, 
регіональних і галузевих угод, колек тив-
них договорів положень, що забезпечують 
рівні права та можливості жінок і чо-
ловіків. 

19. Проведення експертизи навчальних 
програм, підручників та навчально-мето-
дичних посібників для загальноосвітніх і 
вищих навчальних закладів щодо їх від-
повідності принципам забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків. 

20. Забезпечення включення до навчаль-
них програм вищих навчальних закладів, 
курсів підвищення кваліфікації і підготов-
ки кадрів дисципліни з питань забезпечен-
ня рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків. 

21. Здійснення підготовки та перепідго-
товки кадрів для забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків у всіх 
сферах життєдіяльності суспільства шля-
хом проведення спеціальних курсів і за-
нять. 

22. Розроблення для різних верств насе-
лення спеціальних просвітницьких прог-
рам з подолання гендерних стереотипів і 
формування гендерної культури. 

23. Проведення навчання з питань ген-
дерної рівності для різних категорій дер-
жавних службовців. 

24. Проведення конкурсу наукових робіт 
з гендерної проблематики серед учнів 10–
11 класів, студентів і аспірантів та підсум-
кової конференції. 

25. Підготовка та розповсюдження ра-
зом із засобами масової інформації циклів 
теле- і радіопередач з питань утвердження 
паритетних відносин, подолання гендер-
них стереотипів стосовно ролі чоловіків та 
жінок у сім’ї і суспільстві, утвердження 
духовних цінностей, патріотичного та ду-
ховного виховання населення, формування 
відповідального материнства і батьківства, 
забезпечення гендерної рівності в духовній 
сфері. 

26. Вирішення питання щодо надання 
можливостей для виступу фахівців цент-
ральних і місцевих органів виконавчої вла-
ди з питань гендерної рівності у засобах ма-
сової інформації. 

32. Проведення семінарів, тренінгів, за-
сідань за «круглим столом» за участю 
викладачів вищих навчальних закладів 
МВС для дільничних інспекторів міліції та 
слухачів (курсантів) училищ початкової 
підготовки працівників міліції з питань за-
побігання насильству стосовно жінок і чо-
ловіків. 

33. Забезпечення продовження роботи 
телефонної «гарячої лінії» та мережі теле-
фонів довіри з питань подолання насиль-
ства стосовно жінок і чоловіків. 

34. Проведення інформаційно-просвіт-
ницьких та освітніх заходів з питань про-
тидії насильству стосовно жінок і чо-
ловіків. 

Д
е

р
ж

а
в

н
а

 п
р

о
г
р

а
м

а
 з

 у
т

в
е

р
д

ж
е

н
н

я
 г

е
н

д
е

р
н

о
ї 

р
ів

н
о

с
т

і 
в

 у
к

р
а

їн
с

ь
к

о
м

у
 с

у
с

п
іл

ь
с

т
в

і 
н

а
 п

е
р

іо
д

 д
о

 2
0

1
0

 р
.



ЖІНКИ В ОРГАНАХ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ

41

35. Удосконалення методики розсліду-
вання злочинів, пов’язаних із насильством 
у сім’ї, а також методики навчання праців-
ників органів внутрішніх справ. 

36. Підготовка, видання та розповсюд-
ження буклетів, плакатів та іншої літера-
тури, а також відеороликів, спрямованих 
проти насильства і гендерної дискриміна-
ції. 

37. Забезпечення впровадження гендер-
ного компонента в усі міжнародні проекти 
і програми, які реалізуються в Україні на 
національному та регіональному рівні за 
підтримки міжнародних організацій і фон-
дів. 

38. Включення до планів міжнародного 
співробітництва центральних органів вико-
навчої влади заходів щодо забезпечення 
рівних прав та можливостей жінок і чо-
ловіків, зокрема у сфері оборони, у межах 
обміну досвідом з країнами, які мають 
значні здобутки у цій сфері. 

39. Забезпечення паритетного представ-
ництва жінок і чоловіків у міжнародних 
делегаціях. 

40. Дотримання принципу гендерної рів-
ності під час формування штату посольств, 
консульств та інших представництв Украї-
ни за кордоном. 

41. Забезпечення участі України у захо-
дах з питань гендерної рівності, що прово-
дяться під егідою Ради Європи, ООН, ОБСЄ 
та інших міжнародних організацій. 

43. Вивчення можливості проведення в 
Україні міжнародних заходів і форумів з 
питань стратегічних напрямів гендерного 
розвитку. 

45. Проведення аналізу міжнародно-
правових документів з питань гендерної 
рівності та забезпечення підготовки пропо-
зицій щодо доцільності приєднання Украї-
ни до них. 

46. Визначення кількісних та якісних 
показників оцінки стану утвердження ген-
дерної рівності. 

47. Проведення моніторингу виконання 
Державної програми з утвердження ген-
дерної рівності в українському суспільстві 
на період до 2010 р. за всіма напрямами, в 
усіх галузях і сферах життєдіяльності сус-
пільства, а також у розрізі регіонів. 

48. Сприяння висвітленню у засобах ма-
сової інформації ходу виконання Держав-
ної програми з утвердження гендерної рів-
ності в українському суспільстві на період 
до 2010 р. 

49. Проведення моніторингу дотриман-
ня засобами масової інформації вимог із за-
безпечення рівноправності статей під час 
розміщення рекламних оголошень щодо 
працевлаштування, публікації матеріалів 
про ситуації на ринку праці, а також ви-
світлення ролі жінок і чоловіків у всіх сфе-
рах життєдіяльності. 

50. Продовження підготовки і видання 
статистичного збірника «Жінки і чоловіки 
в Україні».

51. Проведення моніторингу стану впро-
вадження гендерної складової до програм 
соціально-економічного розвитку регіонів і 
галузей. 
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Досвід роботи радника 
Міністра внутрішніх справ 

з прав людини та гендерних питань 
(2004–2008 рр.)

Основні напрями діяльності радника 
Міністра внутрішніх справ України 
з прав людини та гендерних питань

Дотримання 
прав людини 

працівниками 
ОВС при 

здійсненні 
правоохоронної 

діяльності

Дотримання 
прав людини 

працівниками 
ОВС

Участь у реалізації державної 
гендерної політики у 

правоохоронній сфері (запобігання 
торгівлі людьми, особливо 

жінками та дітьми, попередження 
домашнього насильства, 

сексуального насильства, 
жорстокого поводження з дітьми)

Сприяння 
утвердженню 

принципів 
гендерної 

рівності та 
ліквідації 

дискримінації 
за ознакою статі 

в системі ОВС

У жовтні 2004 р. наказом Міністра внут-
рішніх справ України було введено посаду 
та затверджено Положення про радника 
Міністра з прав людини та гендерних пи-
тань, яке регламентує коло прав та 
обов’язків, головним з яких є вивчення ре-
ального стану речей у дотриманні прав лю-
дини та впровадженні політики гендерної 
рівності, підготовка аналітичних доповідей 
для керівників відомства. При цьому 
йдеться не про окремі випадки, а про тен-
денції, що створюють умови для порушен-
ня прав людини.

Серед основних прав та обов’язків рад-
ника варто назвати такі: аналіз стану діяль-
ності органів внутрішніх справ стосовно 
дотримання вимог законодавства в галузі 
прав людини та гендерних питань; внесен-

ня пропозицій щодо забезпечення участі 
органів внутрішніх справ в реалізації ген-
дерної політики; координація взаємодії 
МВС з міжнародними організаціями (ООН, 
Радою Європи, Європейською Комісією, 
Міжнародною організацією праці, ОБСЄ, 
Міжнародною організацією з міграції та 
ін.), проведення консультацій з їх експер-
тами, представництвами та підрозділами, 
які відповідають за реалізацію міжнарод-
них норм дотримання прав людини та ут-
вердження гендерної рівності; проведення 
консультацій з представниками громадсь-
ких організацій, у тому числі правозахис-
них та жіночих, залучення їх до спільних 
заходів; інформування керівництва Мініс-
терства щодо рекомендацій наукових до-
сліджень, національних та міжнародних 
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науково-практичних конференцій з прав 
людини, гендерної рівності; підтримка пос-
тійних контактів з Уповноваженим Вер-
ховної Ради України з прав людини, Мініс-
терством України у справах сім’ї, дітей та 
молоді, профільними комітетами Верхов-
ної Ради України, органами державної ви-
конавчої влади в межах зазначеної компе-
тенції; здійснення моніторингу стану до-
тримання прав людини та впровадження 
гендерних питань у діяльність МВС Украї-
ни; сприяння розробленню та впроваджен-
ню програм з прав людини та гендерної рів-
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Питома вага чоловіків та жінок в Україні на посадах 

керівників державної служби у 2007 р. (у %)

ності в навчальних закладах МВС України.
Введення посади радника є виявом усві-

домлення того факту, що Міністерство 
внутрішніх справ України активним чином 
задіяне до процесу формування та реаліза-
ції гендерної політики в Україні. Це сто-
сується питань протидії торгівлі людьми, 
попередження домашнього насильства, бо-
ротьби із сексуальними домаганнями, жор-
стоким поводженням з дітьми. Зазначені 
сфери гендерної політики знаходяться у 
безпосередній компетенції Міністерства 
внутрішніх справ України. 
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(Розпорядження МВС України № 105 від 06 лютого 2008 р.)

«
П

р
о

 с
т

в
о

р
е

н
н

я
 р

о
б

о
ч

о
ї 

г
р

у
п

и
 з

 в
п

р
о

в
а

д
ж

е
н

н
я

 г
е

н
д

е
р

н
и

х
 п

ід
х

о
д

ів
 в

 д
ія

л
ь

н
іс

т
ь

 О
В

С
»

На виконання рішення Громадської 
ради при МВС України № 8 від 24.01.2008 
та згідно з пропозицією Міністерства у 
справах сім’ї, молоді та спорту № 5.2/3876 
від 28.04.2007 та відповідно до Плану за-
ходів МВС з реалізації завдань, визначених 
державною програмою з утвердження ген-
дерної рівності в українському суспільстві 
на період до 2010 р.,

ВИМАГАЮ:

1. Створити при МВС України робочу 
групу з впровадження гендерних підходів 
у такому складі:
− Левченко Катерина Борисівна, радник 

Міністра (керівник групи);
− полковник міліції Мартиненко Олег 

Анатолійович, радник Міністра з прав 
людини та гендерних питань (заступ-
ник керівника групи);

− полковник міліції Меркулова Валенти-
на Олександрівна, перший заступник 
начальника Одеського юридичного інс-
титуту ХНУВС; 

− полковник міліції Свєженцева Юлія 
Олександрівна, начальник науково-до-
слідної лабораторії ХНУВС;

− полковник міліції Толстікова Ірина Ва-
силівна, заступник начальника УМВС 
України в Херсонській області — на-
чальник штабу;

− підполковник міліції Блага Алла Бо-
рисівна, начальник кафедри криміналь-
ного права та кримінології ХНУВС;

− підполковник міліції Соколовський 
Олек сандр Олексійович, начальник від-
ділу післядипломної освіти Департа-
менту освіти та науки;

− Болясова Ольга Григорівна, заступник 
начальника управління соціально-гу-
манітарної роботи ДКЗ;

− Калашник Ольга Анатоліївна, віце-пре-
зидент Міжнародного жіночого право-
захисного центру «Ла Страда-Україна», 
член Громадської ради при МВС Украї-
ни;

− Шевченко Ігор Петрович, заступник го-
лови профспілки атестованих працівни-
ків органів внутрішніх справ України.

2. ДОН (В. Я. Горбачевський), ДКЗ 
(В. О. Кри волапчук), Апарату Міністра 
(К. Б. Левченко) забезпечити виклик та 
збір робочої групи з 18 до 20 лютого 2008 р. 
для розроблення відомчої концепції кадро-
вого менеджменту «Жінки в органах внут-
рішніх справ».

3. Апарату Міністра (О. А. Мартиненко) 
за результатами узагальнення роботи гру-
пи підготувати проект плану заходів та на-
дати його на розгляд керівництву МВС до 
1 березня 2008 р.

Заступник Міністра
генерал-лейтенант 
міліції М. Г. Вербенський

«Про створення робочої групи 
з впровадження гендерних 
підходів в діяльність ОВС»
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Досягнення рівного правового статусу 
жінок і чоловіків та рівних можливостей 
для його реалізації, що надає можливість 
особам обох статей брати рівну участь у 
всіх сферах життєдіяльності суспільства, є 
однією з передумов забезпечення стабіль-
ного розвитку українського суспільства на 
засадах демократії. 

Україна підписала низку міжнародних 
документів у сфері встановлення гендерної 
рівності і взяла на себе зобов’язання щодо 
подолання гендерної дискримінації в Ук-
раїні. 

Міністерство внутрішніх справ України, 
являючись одним з основних суб’єктів 
 реа лізації гендерної політики в Україні 
(Дер жавної програми з утвердження ген-
дерної рівності в українському суспільстві 
на період до 2010 р.), активно залучене до 
процесу виконання основних міжнародних 
зобов’язань України щодо утвердження 
гендерної рівності. Для конкретизації та 
оптимізації цієї роботи МВС розроблено 
програму гендерного розвитку органів 
внутрішніх справ України. 

Програма гендерного розвитку органів 
внутрішніх справ України є складовою 
програми національного розвитку України 
і спрямована на розбудову та утвердження 
гендерної рівності в ОВС шляхом здійснен-
ня комплексу заходів для розв’язання ген-
дерних проблем у правоохоронних орга-
нах. 

Програма ґрунтується на засадах со-
ціально-демократичного підходу, що перед-
бачає надання рівних можливостей для 
всіх, а також на відповідних положеннях 
Конституції України, яка проголошує Ук-
раїну демократичною та соціальною держа-
вою (ст. 1). 

Програма гендерного 
розвитку органів 

внутрішніх справ України
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Цілями реалізації цієї програми є:
 розбудова суспільства гендерної рів-
ності;

 досягнення паритетного становища жі-
нок і чоловіків у системі ОВС шляхом 
правового забезпечення їхніх прав та 
можливостей;

 ліквідація виявів дискримінації за оз-
накою статі;

 розробка спеціальних механізмів, спря-
мованих на усунення дисбалансу між 
можливостями жінок і чоловіків.

Основними результатами виконання 
прог рами мають стати: 

 підвищення рівня гендерної культури 
та обізнаності працівників ОВС;

 збільшення кількості жінок на керів-
них посадах;

 усунення дисбалансу між правами та 
можливостями чоловіків та жінок в 
ОВС; 
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 нейтралізація професійної деформації 
чоловіків та жінок, зумовленої специфі-
кою роботи у силових структурах;

 формування системи підготовки фахів-
ців для ОВС з урахуванням принципу 
гендерної рівності. 

Виконавцями програми передбачаються 
фахівці органів внутрішніх справ у складі 
спеціалізованих робочих груп за напряма-
ми діяльності, а також експерти міжнарод-
них і національних громадських організа-
цій, запрошені спеціалісти органів законо-
давчої та виконавчої влади.

Термінологія в тексті програми викорис-
товується згідно з визначеннями, вико-
ристаними у Законі України «Про забезпе-
чення рівних прав та можливостей жінок 
та чоловіків». Додаткові терміни (гендер, 
гендерна дискримінація, гендерна експер-

тиза, гендерна політика — див. гло-
сарій), які використовуються в тексті, вжи-
ваються у такому значенні: 

гендерна стратегія — визначення сус-
пільно-значущих кроків, гендерної політи-
ки в діяльності соціальних утворень (дер-
жав, партій, відомств, регіональних органі-
зацій тощо), спрямованих на утвердження 
принципів гендерної рівності, демократії 
та культури загалом;

паритет — форма суспільних відносин 
у політико-правовій сфері, за якої чолові-
кам та жінкам гарантується рівний статус 
на підставі фактичного представництва на 
всіх рівнях та у всіх владних структурах; 
принцип впровадження політики, який 
враховує різницю між статями, але стверд-
жує, що вони не повинні бути перешкодою 
для рівного підходу до різних статей.
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ВНЗ — вищі навчальні заклади
ГУ МВС — Головне управління МВС
ДБЗПТЛ — Департамент боротьби зі злочинами, пов’язаними з торгівлею людьми
ДГБ — Департамент громадської безпеки
ДЗГМД — Департамент зв’язків з громадськістю та міжнародної діяльності
ДКЗ — Департамент кадрового забезпечення
ДОН — Департамент освіти та науки
УМВС — Управління МВС
УМДПЛ — Управління моніторингу дотримання прав людини
УЮЗ — Управління юридичного забезпечення

Умовні скорочення
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№ 
пор.

Заходи Виконавець Термін

I. Нормативно-правове забезпечення гендерної політики в органах внутрішніх справ

1 Проведення гендерної експертизи законодавчих 
та відомчих нормативно-правових актів, які 
регламентують трудові правовідносини, а також 
порядок соціального забезпечення працівників органів 
внутрішніх справ України 

УЮЗ, УМДПЛ Постійно

2 Приведення чинного законодавства, нормативно-
правових актів відповідно до принципу рівних прав та 
рівних можливостей жінок і чоловіків; дотримання цих 
вимог при розробці нових нормативно-правових актів у 
системі МВС України

УЮЗ, УМДПЛ Починаючи 
з
2008 р.

3 Розроблення та внесення змін (у разі потреби) до 
існуючої нормативно-правової бази щодо дотримання 
принципу гендерної рівності в діяльності МВС України

УЮЗ, УМДПЛ Починаючи 
з
2009 р.

ІІ. Науково-методичне забезпечення процесів формування та реалізації гендерної 
політики

1 Вивчення стану дотримання гендерної рівності в ОВС 
шляхом дослідження статистичних даних, проведення 
регулярних соціальних опитувань: 

УМДПЛ 2008–
2010 рр.

Розроблення та внесення пропозицій щодо 
вдосконалення відомчої статистики 

УМДПЛ, ДКЗ 2008 р.

Розроблення форми статистичної звітності з метою 
вивчення кадрового складу ОВС у гендерному вимірі

ДКЗ, УМДПЛ 2008–
2009 рр.

Регулярне проведення соціологічних досліджень з 
гендерної проблематики

ДКЗ, ВНЗ 2009 р.

Здійснення узагальнення та аналізу статистичної 
звітності

ДКЗ, УМДПЛ, 
ВНЗ

2008–
2009 рр.

Підготовка підсумкового звіту щодо сучасного стану 
гендерної ситуації в ОВС

УМДПЛ, ДКЗ, 
ВНЗ 

2009 р.

Ознайомлення з результатами проведеного 
статистичного та соціологічного дослідження 
працівників ОВС України

ДКЗ, УМДПЛ 2009–
2010 рр.

Підготовка аналітичної брошури про стан забезпечення 
рівності в ОВС

УМДПЛ, ДКЗ 2009–
2010 рр.

ПЛАН ЗАХОДІВ
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Програма забезпечення гендерної рівності в OВС України на період до 2011 року, 

ухвалена на засіданні Громадської ради при МВС України з питань забезпечення 

прав людини 12 червня 2008 року (Протокол №9)
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2 За потреби розроблення та вжиття необхідних заходів 
щодо усунення або нейтралізації негативних тенденцій 
та явищ гендерної дискримінації:

УМДПЛ, ДКЗ, 
ДОН

2008–
2010 рр.

На підставі підсумкового звіту підготовлення 
відповідного Плану заходів

УМДПЛ, ДКЗ, 
ДОН

2008–
2010 рр.

3 Проведення гендерної експертизи навчальних програм, 
посібників та іншого методичного забезпечення: 

ДОН, УМДПЛ, 
ВНЗ

2008–
2009 рр.

Визначення категорії експертів з числа громадських 
організацій для залучення до цієї роботи

УМДПЛ, ДОН 2008–
2009 рр.

Визначення категорії експертів з числа науковців вищих 
навчальних закладів МВС для залучення до цієї роботи

УМДПЛ, ДОН 2008–
2009 рр.

Розроблення інструментарію проведення гендерної 
експертизи навчальних програм, посібників, 
методичного забезпечення

ДОН, УМДПЛ 2008–
2009 рр.

Визначення порядку подання матеріалів та проведення 
їх експертизи

ДОН, УМДПЛ 2008–
2009 рр.

4 Проведення науково-практичного семінару для членів 
методичних рад ВНЗ МВС України для навчання 
методам та технології проведення гендерної експертизи 
навчальних програм, посібників, методичного 
забезпечення

УМДПЛ, ДОН, 
ВНЗ

2009 р. 

5 Розроблення методичних рекомендацій, посібників, 
спеціальних курсів з гендерної проблематики

ДОН, УМДПЛ, 
ВНЗ

2009–
2011 рр.

6 Розроблення посібників, тренінгів, методичних 
рекомендацій (у т. ч. у відеоформаті та для 
самопідготовки) з гендерної проблематики для 
соціально-гуманітарної підготовки особового складу

ДКЗ, ДОН, 
УМДПЛ

2009 р.

7 Проведення конкурсу навчальних курсів, тем та програм 
з гендерної проблематики

ДОН, УМДПЛ, 
ВНЗ

2009–
2010 рр. 

ІІІ. Просвітницько-профорієнтаційне забезпечення процесів формування та реалізації 
гендерної політики

1 Створення системи навчання у гендерній тематиці: ДОН, ВНЗ 2009–
2010 рр.

Підготовлення команди викладачів з гендерної тематики УМДПЛ 2008–
2012 рр.

Забезпечення можливості проведення занять та тренінгів 
з гендерної проблематики для працівників ОВС усіх 
регіонів

ДКЗ, ДОН 2008 р. — 
далі 
постійно

Визначення кандидатів з числа практичних працівників 
ОВС

ДКЗ, УМДПЛ 2008–
2009 рр.

Визначення кандидатів з числа працівників ВНЗ ДОН, ВНЗ, 
УМДПЛ

2008–
2009 рр.

Визначення місця їх навчання, терміни його проведення 
та фахівців, які їх навчатимуть

УМДПЛ

2 Формування у керівного складу ОВС гендерної 
толерантності та гендерної культури:

УМДПЛ Постійно
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Проведення навчального семінару для працівників 
Департаменту кадрового забезпечення МВС України 
«Гендерно-недискримінаційний рекрутинг персоналу в 
ОВС»

УМДПЛ, ДКЗ 2008 р.

Проведення навчального семінару для працівників 
Департаменту кадрового забезпечення МВС України 
«Створення гендерно-недискримінаційних умов несення 
служби в ОВС»

УМДПЛ, ДКЗ 2009 р. 

Проведення навчального семінару для працівників 
Департаменту кадрового забезпечення МВС України 
«Створення гендерно-недискримінаційних умов 
кар’єрного зростання в ОВС»

УМДПЛ, ДКЗ 2009 р. 

Проведення циклу навчальних семінарів для 
працівників Департаментів зв’язків з громадськістю 
та міжнародної діяльності з методики висвітлення 
гендерно чутливої проблематики 

УМДПЛ 2008 р.

Проведення навчальних семінарів для керівництва 
профспілок ОВС з гендерно чутливого соціального 
захисту працівників ОВС

УМДПЛ, ДКЗ 2008–
2009 рр.

Введення курсу навчальних семінарів з гендерної 
проблематики у програми підвищення кваліфікації 
керівного складу ГУ МВС (УМВС) України

ДКЗ, ДОН, 
УМДПЛ 

2009 р. —  
далі 
постійно 

Запровадження обов’язкового тестування на знання 
основ гендерно чутливого менеджменту, форм, методів 
та прийомів вирішення конфліктів, що виникають у 
сфері стосунків «чоловіки-жінки», перед призначенням 
на керівну посаду

ДКЗ, УМДПЛ 2009–
2010 рр.

3 Забезпечення гендерно-недискримінаційної відомчої 
освіти

ДОН Починаючи 
з 2008 р. 

Проведення методичних семінарів, курсів з гендерної 
тематики у вищих навчальних закладах, училищах 
початкової підготовки системи МВС України

ДОН, ВНЗ Починаючи 
з 2009 р. — 
постійно 

Розроблення методичних рекомендацій, посібників 
для офіцерів курсової ланки з формування у курсантів 
навчальних закладів системи МВС гендерної 
толерантності, гендерної культури та навичок 
управління конфліктами, що виникають у сфері 
стосунків «чоловіки — жінки»

ДОН, УМДПЛ,
ДКЗ

2009 р.

Включення до конкурсів студентських робіт тем, 
пов’язаних з гендерними проблемами або застосуванням 
гендерного підходу при вивченні правових та соціальних 
проблем

ДОН, ВНЗ 2009 р. — 
далі 
постійно

Проведення науково-практичних семінарів з 
гендерної проблематики для викладачів та науковців 
навчальних закладів системи МВС України з метою 
вивчення та узагальнення кращого досвіду за темами: 
«Впровадження гендерного підходу до відомчої освіти 
МВС України», «Кращий вітчизняний та закордонний 
досвід впровадження гендерної освіти», «Досвід 
викладання тем та курсів з гендерної проблематики у 
ВНЗ системи МВС України», «Перспективи реалізації 
державної гендерної політики в діяльності органів 
внутрішніх справ України»

ДОН, ВНЗ, 
УМДПЛ

2009–
2012 рр.
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Проведення науково-практичної конференції для 
викладачів ВНЗ МВС України на тему «Гендерна 
складова навчально-виховного процесу у ВНЗ МВС 
України» 

ДОН, ВНЗ, 
УМДПЛ

2009 р. 

Проведення тренінгів для дівчат-курсантів щодо 
адаптації до умов навчання та перебування у 
курсантському середовищі

ДОН Починаючи 
з 2009 р. — 
постійно

4 Забезпечення вивчення в системі службової підготовки 
всіма працівниками ОВС документів у галузі прав 
людини та впровадження гендерної рівності

ДКЗ, УЮЗ Починаючи 
з 2008 р. — 
постійно

5 Проведення просвітницької діяльності щодо гендерної 
рівності та реалізації гендерної політики:

ДЗГМД Постійно

Висвітлення ходу та результатів діяльності щодо 
забезпечення гендерної рівності (щомісячне 
опублікування матеріалів з гендерної проблематики 
у відомчій пресі МВС України)

ДЗГМД, відомча 
преса МВС

2008–
2012 рр.

Висвітлення кращого досвіду впровадження принципу 
гендерної рівності

ДЗГМД, відомча 
преса МВС

2008–
2012 рр.

За участю міжнародних та неурядових організацій 
підготування та видання інформаційної брошури 
«Гендерна політика в сучасній Україні» (робоча назва), 
або «Перспективи гендерного розвитку суспільства» 
(робоча назва) для широкого розповсюдження серед 
працівників ОВС України

УМДПЛ, ДЗГМД 2009 р.

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
питання утвердження паритетних відносин

ДЗГМД, УМДПЛ 2008 р., 
далі — 
постійно

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
питання подолання гендерних стереотипів стосовно ролі 
чоловіків і жінок у сім’ї та суспільстві

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
проблематики утвердження духовних цінностей

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
питання патріотичного та духовного виховання 
населення

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
питання формування відповідального материнства 
і батьківства

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
питання забезпечення гендерної рівності в ОВС України

Підготовка та висвітлення у засобах масової інформації 
проблематики попередження насильства у сім’ї

Підготовка та висвітлення у засобах масової 
інформації питань із запобігання торгівлі людьми 
та інших виявів порушення прав жінок

Підготовка та висвітлення у засобах масової 
інформації прикладів успішної діяльності жінок-
правоохоронців

6 Проведення культурно-мистецьких заходів та інших 
акцій, спрямованих на піднесення ролі жінки та 
утвердження гендерної культури в ОВС України:

ДКЗ 2009 р., 
далі — 
постійно
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Проведення тематичних конкурсів з гендерної 
проблематики 

ДКЗ, ДОН, 
ДЗГМД

2009–
2011 рр.

Розроблення пам’ятних знаків, відзнака МВС ДКЗ 2010 р.

Видання тематичних календарів, буклетів ДКЗ Починаючи 
з 2009 р. — 
щорічно

Організація та проведення виставки образотворчого 
та декоративно-прикладного мистецтва «Жінки 
України»

ДКЗ 2009 р.

ІV. Організаційно-правове, ресурсне забезпечення процесів формування 
та реалізації гендерної політики

1 Покладення виконання обов’язків щодо 
впровадження гендерної політики на заступників 
начальників ГУ МВС (УМВС) з кадрового 
забезпечення

ГУМВС, УМВС 2009 р.

2 Систематичний розгляд на засіданнях колегій питання 
щодо забезпечення гендерної рівності в діяльності ОВС 
України із залученням профспілок та громадських 
організацій

УМДПЛ 2008–
2012 рр.

3 Розроблення механізму забезпечення рівних прав 
та можливостей жінок і чоловіків у системі органів 
внутрішніх справ України

УМДПЛ

4 Вироблення єдиних, гендерно-недискримінаційних 
умов прийняття на службу

ДКЗ, УМДПЛ 2008–
2009 рр.

5 Запровадження гендерно-недискримінаційного 
рекрутингу персоналу в ОВС

ДКЗ, УМДПЛ Починаючи 
з 2008 р.

6 Вироблення та запровадження єдиних, гендерно-
недискримінаційних умов прийняття на службу 
(навчання), її проходження та звільнення з ОВС: 

ДКЗ, УМДПЛ 2008 — 
2009 рр.

Створення робочої групи з розробки єдиних, 
гендерно-недискримінаційних умов прийняття 
на службу (навчання)

Створення робочої групи з розробки єдиних, 
гендерно-недискримінаційних умов проходження 
служби

Створення робочої групи з розробки єдиних, 
гендерно-недискримінаційних умов звільнення 
з ОВС

Розробка єдиних, гендерно-недискримінаційних 
умов прийняття на службу (навчання)

Розробка єдиних, гендерно-недискримінаційних 
умов проходження служби

Розробка єдиних, гендерно-недискримінаційних 
умов звільнення з ОВС

7 Запобігання випадкам понаднормової тривалості 
робочого дня і робочого тижня, особливо у разі її 
невиправданості службовою необхідністю

Зацікавлені 
підрозділи

2008 р. — 
постійно
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8 Зміна ставлення керівного складу до понаднормової 
тривалості робочого дня і робочого тижня підлеглих. 
Керівники, які систематично вимагають понаднормового 
затримання своїх підлеглих, мають розцінюватися як 
такі, що не вміють ефективно організувати діяльність 
підлеглих, та як такі, що завдають непоправної шкоди 
сім’ям правоохоронців. Забезпечення обов’язкового 
обліку та оплати роботи працівників в надурочний час, 
вихідні та святкові дні

Зацікавлені 
підрозділи

9 Забезпечення рівних можливостей жінкам та 
чоловікам — працівникам ОВС щодо поєднання 
професійних та сімейних обов’язків

Зацікавлені 
підрозділи

2008 р. — 
постійно

10 Запровадження заходів щодо підтримки сім’ї, 
формування відповідального материнства і батьківства 
працівників ОВС

Зацікавлені 
підрозділи

2008 р. — 
постійно

11 Започаткування гендерно чутливого соціального захисту 
як окремого напряму діяльності профспілок ОВС

ДКЗ, Об’єднаний 
комітет 
профспілок МВС

Починаючи 
з 2009 р.

12 Запровадження політики квотування при створенні 
резерву на заміщення керівних посад (з урахуванням 
відсотка жінок у підрозділі)

УМДПЛ, ДКЗ 2008 р. — 
постійно

13 Запровадження процедури обов’язкового винесення 
мотивованого, аргументованого, розгорнутого рішення 
кадрових комісій у випадку звільнення жінок 
з ОВС або у разі відмови їй у призначенні 
на керівну посаду

ДКЗ 2008 р. — 
постійно

14 Створення належних умов для навчання дівчат-
курсантів та служби жінок — працівників ОВС, 
забезпечення дотримання санітарно-гігієнічних 
норм в умовах праці

ДОН, ВНЗ, ДКЗ 2009 р. — 
постійно 

15 Забезпечення обов’язкового навчання основам 
менеджменту діяльності керівника ОВС, формам, 
методам та прийомам вирішення конфліктів, що 
виникають у сфері відносин «чоловіки-жінки» 
перед призначенням на керівну посаду

ДКЗ Починаючи 
з 2009 р.

V. Міжнародне та міжгалузеве співробітництво МВС України щодо забезпечення 
процесів формування та реалізації гендерної політики

1 Участь у роботі координаційно-консультаційної 
гендерної ради при Міністерстві України у справах сім’ї, 
дітей та молоді 

УМДПЛ, ДГБ, 
ДБЗПТЛ

Постійно

2 Проведення спільного засідання колегій Міністерства 
внутрішніх справ України та Міністерства України 
у справах сім’ї, дітей та молоді з питань впровадження 
гендерної політики та протидії домашньому насильству

УМДПЛ, ДГБ 2008–
2009 рр.

3 Вивчення існуючого досвіду участі правоохоронних 
відомств у процесах реалізації гендерної політики 
в державах Європейського співтовариства 
та країнах СНД

ДЗГМД, УМДПЛ 2008–
2009 рр.
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4 Організація постійної співпраці з міжнародними 
організаціями (Програмою розвитку ООН, Організацією 
з безпеки та співробітництва в Європі, Радою Європи) 
в галузі реалізації гендерної політики, підписання 
відповідних двосторонніх угод 

УМДПЛ,
ДЗГМД

2008 р.

5 Ініціювання створення української філії Міжнародної 
асоціації жінок-поліцейських

ДЗГМД 2010 р.

6 Організація навчання у сфері гендерної 
політики шляхом залучення ресурсів міжнародних 
організацій

УМДПЛ 2008–
2009 рр.

VI. Моніторинг діяльності у сфері реалізації та впровадження гендерної політики

1 Аналіз ситуації УМДПЛ 2008 — 
2012 рр.

2 Розробка індикаторів — кількісних та якісних 
показників оцінювання стану утвердження гендерної 
рівності

УМДПЛ 2008 р.

3 Періодичні зрізи та моніторинг змін УМДПЛ Постійно
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Найбільшу кількість проектів у цьому 
напрямі впроваджує Програма рівних мож-
ливостей Програми розвитку ООН в Ук-
раїні. До її мандату входить тісна співпра-
ця з державними структурами, проведення 
навчань з гендерних питань для державних 
службовців вищого рівня, а також підго-
товка та видання методичної і наукової лі-
тератури з гендерної проблематики. Окре-
мою проблемою, якою займається ПРООН 
в Україні, є попередження домашнього на-
сильства — ця програма впроваджується 
спільно з МВС України.

ОБСЄ формує власні програми сприяння 
гендерної рівності в Україні, але активна 
робота в цьому напрямі ще тільки розпочи-
нається. Одним із перших заходів, підтри-

Діяльність міжнародних 
та неурядових організацій 

у напрямі формування та впровадження 
політики гендерної рівності в Україні

маних ОБСЄ, була підготовка та проведен-
ня МВС України в травні 2005 р. науково-
практичної конференції «Впровадження 
гендерних підходів у діяльність правоохо-
ронних органів України», а також видання 
матеріалів до неї.

Серед неурядових організацій, які фор-
мують та впроваджують програми та про-
екти, спрямовані на досягнення гендерної 
рівності в суспільстві, варто назвати Шко-
лу рівних можливостей, Міжнародний жі-
ночий правозахисний центр «Ла Страда — 
Україна», центри гендерних досліджень, 
Інформаційно-консультаційний жіночий 
центр, Програму сприяння Парламенту 
України та ін.
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